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  您永远的朋友 www.gk1977.com 为您的学习保驾护航          


六校联考期中考试高一地理试题

考试时间：60分钟   满分：100分
一、单项选择题（每题2分，共60分）
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读下图,完成第1~3题。

1.下列叙述正确的是(　　)

①d是人类已知的宇宙部分　②水星所在的最低一级天体系统是a　③由b系统示意图可知,地球所处的宇宙环境是安全的　④北极星与c行星是同一恒星系统

A.①②      B.③④   C.①③
     D.②④

2.关于b系统的叙述正确的是(　　)

A.中心天体是地球

B.哈雷彗星处在b系统

C.狮子座流星雨现象不会在b系统出现

D.b系统中除c行星外还有存在生命的行星

3.下列同时包含太阳和地球的天体系统中,级别最高的和级别最低的分别是(　　)

A.a和b      B.d和b    C.b和c
   D.(d-a)和b
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太阳系的八颗行星中，地球是唯一适合生物生存的行星。读某同学制作的“太阳系模型(通电后‘太阳’可发光)图”，完成4～5题。

4. 该模型模拟地球上生物活动的主要能量来源是

A.地热能  
B.重力势能         

C.太阳辐射  
D.太阳活动

5. 该模型中有待改进之处有

①太阳位置需要上移②行星数量需要增加③行星公转轨道未能显示④行星大小比例不当

A.①②           B.①③         C.②④          D.③④

下图为某地某次地震烈度(地震发生时地面所受到的破坏程度)分布图,结合下表回答6-7题。
	烈度
	破坏程度

	Ⅵ
	人站立不稳,家畜外逃,器皿翻落,简陋棚舍损坏,陡坎滑坡

	Ⅶ
	房屋轻微损坏,板房、烟囱损坏,地表出现裂缝及喷砂冒水

	Ⅷ
	房屋多有损坏,干硬土上亦有裂缝,地下管道破裂

	Ⅸ
	房屋大多数破坏,少数倾倒,烟囱等崩塌,铁轨弯曲

	Ⅹ
	房屋倾倒,道路毁坏,水面大浪扑岸
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6.可能位于震中附近的是(  )

A.①
   B.②
    C.③    
D.④

7.图中①②③④四处震中距最大的是(　　)

A.①
   B.②
    C.③
    D.④

地球内部的结构，无法直接观察。关于地球内部的知识，主要来自地震波的研究。图甲为地球内部圈层的部分示意图，图乙为某地地震波速度随深度变化图。读图，回答8～9题。
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8．若图甲中a是d的一部分，a和b组成c，则图中a、b、c可分别表示的概念是(　　)

A．外核、内核、地核                         B．上地幔、下地幔、地幔

C．上地幔的顶部(软流层以上)、地壳、岩石圈   D．地壳、地幔、地核

9．图乙中该地莫霍面大约位于地面以下(　　)

A．5千米　　　　　B．17千米     C．37千米  
D．400千米

读某地地质剖面略图,完成第10~11题。
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10.根据图中化石,动物在这一时期经历的演化过程是
(　　)

A.海生无脊椎动物—爬行动物—脊椎动物  B.海生无脊椎动物—脊椎动物—爬行动物

C.爬行动物—海生无脊椎动物—脊椎动物  D.爬行动物—脊椎动物—海生无脊椎动物

11.根据化石的新老关系,最古老的一种是(　　)

A.①        B.②     C.③   
D.④

地球表层自然环境的演化历史中，很多地质事件都可以作为现代人类生存和发展的宝贵遗产，人们完全可以从中汲取经验与教训。回答12题。

12. 历史时期出现的温暖期，导致北极冰盖消失，亚热带范围向北扩展到加拿大。这一时期下列地理现象可信的是

A.海岸线大幅度变长    B.陆地面积增大

C.天山积雪冰川增多    D.野生大象生存纬度升高

河流阶地是在外力作用下形成的一种河流地貌，即原先的河谷底部(河漫滩或河床)超出平均水位时，呈阶梯状分布在河谷坡地的地形。河谷中常有多级阶地，其中高于河漫滩的最低一级阶地被称为一级阶地，向上依次为二级阶地、三级阶地。在正常情况下，阶地越高，其形成的年代越老。读河流阶地形成示意图。完成下面13～15题。
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13．形成图中河流阶地的地质作用主要包括

A．地壳下降、流水侵蚀
               B．地壳抬升、流水沉积

C．地壳下降、流水沉积
               D．地壳抬升、流水侵蚀

14．河流阶地发育过程中，由老到新排序正确的是

A．①③②④
        B．③④①②
       C．②④①③
       D．③④②①

15．考古学家在河流阶地发现了早期人类居住的遗址，其原因可能是

A．河网密集，水运便利
                B．地质稳定，居住安全
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C．地形平坦，便于农耕
                D．地势较低，气候适宜

右图是某河流某河段的剖面图（面对河流下游，左手方为左岸，右手方为右岸）。据此回答16～17题。

16．该河流位于

A．赤道上
        B．回归线上        C．北半球         D．南半球

17．关于该河流的说法正确的是

A．该河流自西向东流                   B．该河流右岸容易被侵蚀

C．该河流自南向北流
                D．该河流不受地转偏向影响

读“某地地质灾害成灾频次示意图”，完成18-19问题。 
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18．关于该地地理特征的叙述，可能的是 

①地形崎岖  ②全年降水丰富，季节变化小

③地表基岩广布  ④地表岩石破碎，松散碎屑物多

A．①②     B．②③      C．①④
D．②④

19．下列关于滑坡、泥石流的说法不正确的是

A．泥石流多发生在山区沟谷中

B．山地丘陵区是滑坡的多发区

C．山区的开山筑路、修渠建库能增加环境的稳定性，不会诱发滑坡、泥石流

D．滑坡、泥石流的发生会掩埋农田、建筑物、道路等，给人类带来巨大的损失

雅丹地貌,现泛指干旱地区的一种风蚀地貌,河湖相土状沉积物所形成的地面经风化作用、间歇性流水冲刷和风蚀作用,形成与盛行风向平行、相间排列的风蚀土墩和风蚀凹地(沟槽)地貌组合。下图为两种常见的雅丹地貌示意图。据此完成第20~21题。
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20.左图为平顶山状雅丹,推测该地貌顶部平坦的主要原因是(　　)

A.风力堆积形成    B.流水沉积作用

C.风力侵蚀残留    D.地壳运动产生地形抬升

21.右图为鲸背状雅丹,多出现在常年高速大风的地方,关于两侧坡度差异及其成因,说法正确的是(　　)

A.陡坡,迎风坡侵蚀而成    B.缓坡,迎风坡堆积而成

C.陡坡,迎风坡堆积而成    D.缓坡,迎风坡侵蚀而成

读图，完成22～23题。
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22．具有图示典型海岸景观的国家是(　　)

A．挪威 
  B．新西兰    C．日本 
  D．西班牙

23．该海岸典型景观的形成原因是(　　)

A．海浪侵蚀 
 B．流水侵蚀     C．冰川侵蚀 
D．风力侵蚀

读下图,完成24—25题。
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24.该地形的发育主要是受何种外力影响形成的(　　)

A.流水溶蚀

B.风力侵蚀       C.冰川侵蚀

D.流水沉积

25.关于该地貌发育的石钟乳和峰林成因关联正确的选项是
(　　)

A.石钟乳——侵蚀作用　峰林——侵蚀作用

B.石钟乳——侵蚀作用　峰林——堆积作用

C.石钟乳——堆积作用　峰林——侵蚀作用

D.石钟乳——堆积作用　峰林——堆积作用

某河流流经滑坡集中分布区，该区域历史上发生过一次规模较大的滑坡，下图示意滑坡发生前后当地河谷地貌演化过程中的3个阶段（未分先后）。据此完成26-28小题。
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26．该河谷地貌按时间演化的先后顺序是（   ）

A．Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ
 B．Ⅱ、Ⅰ、Ⅲ
C．Ⅲ、Ⅱ、Ⅰ
D．Ⅲ、Ⅰ、Ⅱ

27．Ⅱ阶段，该河流部分河段河面变宽的主要原因是（   ）

A．河流的侧蚀拓展
B．滑坡体堵塞的作用

C．上游来水量加大
D．河床泥沙淤积增多

28．I阶段，新形成在河流左岸的河漫滩（   ）

A．在洪水期不会被淹没
B．[image: image9.png]


由河流快速下切而成

C．在河流凹岸侵蚀而成
D．由坡面径流侵蚀而成

沙漠治理是干旱区的重要课题，传统工程治沙主要是利用人工设置沙障(如草方格)来防止沙子移动。近年来，某研究团队发明了一种化学黏合剂(见下图)，可增强沙粒间的约束力，从而逐步使沙漠土壤化。在治理后的沙地上，西瓜、西红柿等长势喜人。据此完成下列小题。
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29.草方格沙障可以(   )

A.黏合沙粒
B.吸取地下水
C.增加地表粗糙度
D.减少下渗

30.与草方格沙障相比，沙漠土壤化技术的优势是(   )

A.成土时间短
B.技术难度小
C.没有环境污染
D.资金投入少

二、非选择题（共40分）
31．读我国部分地区年太阳辐射量分布图，回答下列问题。（19分）
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比较昆明、重庆两地区年太阳辐射量的差异，并分析原因。（6分）
简述台湾岛年太阳辐射的分布特征，并分析其原因。（4分）
简要分析利用太阳能进行发电的优缺点。（6分）
海南文昌是我国第四个航天发射基地，分析其在航天发射方面的突出优势。（3分）
读六种地貌景观图，回答下列问题。(10分）
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A                           B                             C
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         D                           E                           F

（1）A地貌为__________，形成该地貌的主要外力作用是__________。

（2）B地貌的形成过程是：当河流流入海洋时，由于流速减慢等，河流的搬运能力下降，泥沙发生淤积，这种地貌叫作__________。

（3）C地貌是__________，是在__________作用下由沙粒沉积、聚集而成的。

（4）D地貌为典型的角峰，外形如金字塔状，山坡呈凹形陡坡，顶峰突出成尖角。该地貌形成的过程是：在__________的__________作用下，冰斗不断扩大和后退，使山坡受到显著刻蚀，两个相邻冰斗间残留的岭脊，便成为尖锐的刃脊；一般由三个以上的冰斗所夹峙的残留山峰，便成了角峰。

（5）E图是我国黄土高原上的常见地貌形态。它是由于黄土质地疏松，地表植被和生态系统遭到严重破坏，加之黄土高原地区雨季集中于7、8月份，降水强度较大，黄土地层遭遇地表__________冲刷形成的。

（6）F景观的成因是__________；该景观多出现在气候__________的地区。

33.读图,回答下列问题。(11分)
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(1)A图表示的是在　　　　作用下形成的　　　　地貌。(2分) 

(2)B图是　　　　地貌(地貌名称),往往形成于我国　　　　地区。(2分) 

(3)C图所示①②③④是　　　　地貌(地貌名称)演化过程,图中石钟乳是在　　　　作用下形成的,石林的形成原因为　　　　　作用。(3分) 

(4)简要分析说明C图所示地貌对当地社会经济活动的影响。(4分)
六校联考期中考试高一地理试题 参考答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	C
	B
	B
	C
	C
	C
	A
	C
	A
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	D
	B
	D
	C
	C
	B
	C
	C
	B

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	A
	C
	A
	C
	C
	B
	C
	C
	A


选择题

二、非选择题

31.【答案】

（1）昆明年太阳辐射量丰富，重庆年太阳辐射量贫乏。

原因：重庆属盆地地形，雨雾天较多，大气对太阳辐射削弱作用强，且日照时间短，故年太阳辐射弱；昆明地势高，大气稀薄，晴天多，大气对太阳辐射的削弱作用小，日照时间长，故年太阳辐射强。

（2）台湾岛东侧的年太阳辐射总量比西侧小。

原因：东部是迎风坡，雨天多，对太阳辐射的削弱作用较强。（故越往东北太阳辐射越弱）。

（3）优点：能量巨大；清洁无污染。

缺点：能量密度低（占地面积大，成本高）；不稳定（受纬度、天气、季节、昼夜等因素影响较大）。

（4）纬度低,自转线速度大，有利于航天器发射,节省燃料；海上运输方便，可以运输大型火箭；四面环海,发射更安全。

32.【答案】(10分）

（1）峡谷；流水侵蚀

（2）三角洲

（3）沙丘；风力

（4）冰川；侵蚀

（5）流水

（6）风力侵蚀；干旱

33.　【答案】

(1)流水堆积　三角洲

(2)风成(风积)　西北内陆

(3)喀斯特　流水沉积　流水溶蚀

(4)不利影响:土层薄,肥力低,不宜农耕;地下多溶洞,不宜建设大型基础设施;地形崎岖,不宜铺设交通网络。

有利影响:适宜发展旅游业。
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